

HIRDETÉNYEK,

előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szelemi részét illető
minden közlemények ideintéendők.

Hírteljes levelek csak ismert kizetűl
fogadtattak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve	
Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 fr.
Egy órára	1 frt — kr.

Hírdetési díj:

Ot-hasábospettisor egy zeri beigtetéséért 5k.
Bélyegű minden hírdetésért külön 30 kr.
Nyilttér 4 hasábospettisorért 20 kr.
Hírdetést vagy reclamat magában foglal
ujdonság sora 50 krajczár.

XV. évfolyam 1888.

Debreczen. Kedd, Aprilis 10.

71. szám.

Mit lehet tenni és mit nem?

(T.) Már Lónyay Menyhért tervezgette az alföld csatornázását, ámde pénz kellett hozzá akkor is, s éppen csak a pénz az, ami most sincs. De meg úgy vagyunk mindennel, hogy csak akkor jajgatunk, mikor éppen szorít, s ha szoritani megszűnt, amíg újra nem szorít, hallgatunk. Most az egész ország meg van rendülve, mert borzasztó egy kép, amit az alföld ábrázol, pedig nem is látjuk, csak lelki szemünk előtt uszik benne falu város, csak képzeletünkben halljuk a félrevert harang kongását s az ár locogását, mintha az agyvelünkben locogna. És akik benne vannak, akik házaik összeomlását, tanyájok pusztulását és vetéseik helyén a tengert látják. És akik a gátokon küzdenek, akik a szakadásokat torlaszolják avagy kétségbeesett erőfeszítéssel igyekeznek meggátolni! . . . Mit érezhetnek azok? És egy-két év múlva, ha új árvíz nem lesz és ameddig nem lesz, ismét hallgatni fog az egész ország. És a vizek nem fogják szabályozni magukat és a csatornázás nem fog létrejönni önmagától. De ha majd szárazság lesz, irni, beszélni fogunk az alföld befásításáról, de nem tesszük meg, amint, hogy most jajgatunk a vizek elvezetéséről és csatornázásáról, de ezt sem tesszük meg.

Nincs szerencsétlenebb jó akarat, mint mikor egyik másik lapban elő áll egyik másik buzgó hazafi és az jut eszébe hogy a vizek elvezetésének és csatornázásának gondját megint csak a kormányra bizzza, a helyett, hogy egy olyan ember mint gróf Károlyi Sándor is, előállna, és egy nemzetközi gazda kongresszus helyett, melynek semmi eredménye nem volt, egy alföldi gazda és földbirtokos kongresszust hozna össze, és tervet terjesztene elébe a csatornázásról. Én magam is láttam már ilyen tervet, mely 500 millióba kerülne. Az egész alföldet behálózna csatornával és öntözhetővé tenné, az árvíz pedig beszűntetné. De hát

500 millió, amit könnyű kimondani de annál nehezebb előteremteni.

Honnan léhessen venni azt az 500 milliót? Ha mind azok, kik az árvizek által veszélyeztetve és a csatornázás által érdekelve és a csatornázás által érdekelve vannak, összeállanak előbírnia-e teremteni? Mert hogy az alföldi birtokokat a felföldi birtokosok mentse és öntöztessék, az megint csak nem lehetne. Társulatoknak kellene alakulni alföldi birtokosokból és ezeknek a társulatoknak kellene kereszttul vinni az óriási munkát. Ez az egyedüli mód arra, hogy az alföld mentve legyen.

A kormány csak oly dolgokat művelhet, melyek az országban mindenkiel közösek vagy az állam tulajdonát képezhetik, holott elvont tulajdonok szabályozására épen úgy nem gondolhat, mint a hogy egy eladósodott vidéket meg nem menthet, kinek kinek saját magának kell viselni a saját terhét. Mert ha a kormány azt az 500 millió forintot, amibe az alföld megmentése kerülne, közös országos adóba vinné ki, hát a felföldi ember csak a fizetésben részesülne, de abban az ár-emelkedésben, melylyel az alföldi birtokok többet érnének, bizonyonyal nem. És nincs is olyan kormány a világon, mely egy ilyen szabályoztatási kölcsönt, amit az egész országnak kellene fizetni, keresztül hajtana a parlamentben. Nagyon, de nagyon rossz ul cselekszik tehát azok, kik az alföld lakóiban ismét oly igényeket igyekeznek felkorbácsolni, melyek teljesítése lehetetlenség.

Ha a sajtó kötelességét akarja teljesíteni, akkor a mérvadó nagybirtokos körököt ostromolja. A Károlyiakat, Zichyeket, Pallavicinieket és más olyan hatalmakat, melyek ha a dolgok élére állnak, hát igen is, lesz belőlük valami, de ha a kormányt szutyongatják, a kormány ezen a téren tehetetlen. Még az az értekezlet is, melyet a földművelési miniszter e tárgyban összehívna, mint a legtöbb ilyen mondva csinált hivatalos értekezlet, melyet nem az erély és az ügyiránti egyéni érdeklődés hoz össze, hanem a chablon,

halva született gyermek lenne. Hanem igen is, maguknak az érdekelte feleknek kell megragadni a lobogót, mert ha ők nem lelkesednek saját ügyeik iránt, annál kevésbé kívánhatják másoktól. De amint egyszer tisztázva lesz, hogy a csatornázást maguknak az alföldi birtokosoknak kell eszközölniök, azonnal el fog némuini a sajtó is, mely csak abban talál virtust és hazafiságot, ha a kormányt zaklat-hatja.

Rettegnek a kommunizmus eszméjétől már tudniillik a birtoknak az állam kezelésébe jutásától, de a költségeket az állam nyakába szeretnék varni. Oh igen szívesen! mindjárt lesz gazdája a kanalizálásnak, csak engedjék át a birtokot, de bizony a más birtokát nem kanalizálja senki. Ha bár mindnyájan borzadunk és osztozunk a szerencsétlen lakosság fájdalomában és emberbaráti részvétünk mindent elfog követni, hogy ami tőlünk telik, megadjuk, nem eszközölhetünk lehetetlenséget, s azok, kik ezt igérik, segély helyett a családok újabb fájdalomát hintik a csapások által sujtottak sebeire.

Külföld.

A Bismarck-válság ugylátszik komolyabb alakot öltött, mert a féléhivatalos Bud. Korr. — mint mondja — megbízható oldalról Berlinből, a következő sorokat írja: A kancellár-válság határozottan komoly stádiumba lépett. Hogy Battenberg Sándor herceg utolag megkérte Viktoria hercegnőt, az Bismarck hercegnének csak kedvező alkalmat nyújtott arra, hogy lemondásával demonstráljon, még pedig a látszat szerint csupán azért hogy meggyőződjék: vajjon befolyása feltétlen-e; mely lépés azonban végre oda vezet-het, hogy Frigyes császár, ha még oly nehéz szívvel is kényszerítve lesz a kancellár lemondását elfogadni. A belpolitikát és több személyes kérdést illetőleg ugyanis tényleg éles ellentéték állanak fenn a kancellár véleménye és a császár szándéka között. Ehez járul kétségen kívül az elkedvetlenedtség, Bismarck hercegnak mult és november havában tanusított magatartása felett midőn egész komolyan fölmerült a kérdés, vajjon Vilmos herceg ne nevezessék-e ki kormányzónak. Ez alkalommal Bismarck herceg azokkal

szemben, kik Frigyes Vilmos koronaherzeg létét már figyelembe se vették, nem lépett fel azzal az erélylyel, melyet töle, mint a dinasztiai elv védőjétől joggal vární lehetett volna. A tervezett házasságnak annyival kevésbé lehet oly nagy politikai jelentősége, meát Sándor herceg akkor, mint egy uralkodó dinasztiai családnak tagja még abban az esetben se jöhetne tekintetbe jelöltként a bolgár hercegi trónra, ha a bolgárok hálálansága és megbízhatatlansága felett kövesebb oka volna panaszkodni, mint tényleg van.

Boulanger megválaszva. Vasárnap újra voltak pótválasztások Franciaországban s ismét Boulanger diadalával végződtek. Périgueuxben Dordogne-megyében Boulanger választott képviselővé, noha egyáltalán fel sem lépett, sőt a jelöltséget egyenesen visszautasította s most a mandátumot sem akarja elválni. Itt 100,000 szavazattal közül 59,500-at Boulanger kapott. Carassonneban szintén hétézernél több szavazatot esett reá, noha jelöltsége ott sem volt feállitva. Boulanger csupán Nordmegyében lépett fel, hol azonban később lesz a választás. Egészben a tegnapi szavazások eredménye ismét lesújtó a mérsékeltabb irányokra, de aligha elégtit ki a kormányt is, mely radikális fogyni de, fél a saját programja valóstításához fogni s igért reformjait minél későbbre igyekszik halasztani. Kellemetlenek tehát reá nézve nemcsak a Boulanger-féle elemek, hanem mindazok, kik igéretei gyors valóstítást követelik töle.

Zavargások Irlandban. A vasárnap nagyon mozgalmas volt Irországban. Számos városban nagy népgyűlést akartak tartani, melyekre nemcsak az ir képviselőket, hanem több olyan angol képviselőt is vártak, kik az ir ügynek barátaí. A kormány azonban az összes vasárnapra kitűzött gyűléseket betiltotta, mi a nép körében roppant mozgalmat keltett. Már szombaton nagy arányu zavargások fordultak elő. A kormány tiltó rendelkezését, mely nyomtatásban kiakasztatott, le-tépték s másnév kihágásokat is követtek el, melyek következtében néhány előkelőbb állásu egyéniséget elfogtak. Noha a kormány vasárnap igen nagy arányu katonai intézkedéseket tétett, a nép sok helyen tegnap mégis megkísérelte a gyűlés megtartását. Néhol ténvra vezették a rendőrséget s a gyűlés csakugyan megtartott. Másutt azonban véres összefutkozések folytak a tüntető nép s a rendőrök közt. Egyes városokban valóságos útközvet folyt s igen sokan megsebesítettek. Egészben mégis sikerült a hatóságoknak a tilalmat érvényre emelni.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A fecskéfészek.

Regény.

Irta: Vértesi Arnold.

(Fol. tatás.)

— Olvassak tovább, nagyapa? — kérdez a kis leány.

De az öreg ember fejét csak az az egy gondolat foglalja el s dadogva felel:

— A kisasszony meg fog haragudni. Nem tudom, mit igérek neki.

Hanem ekkor lépnek be a rács-kapun Véghelyi Viktor és Csupor fiskális s az öreg ur rögtön elfelejti tételődését. Öröm, igaz, benső öröm deriti föl az aggastyán redős, fonnyadt arczát. Örül, hogy rokonát viszontláthatja.

— Istenem! milyen rég volt az, Viktor hogy utóljára láttunk teged! — dadogja elrö-zékenyülve.

És sokáig szorongatja sovány kezei közt a Viktor kezét.

— Jól tetted, hogy haza jöttél közénk, nagyon jól tetted!

Viktor csak nagy nehezen bírja megérteni a fogatlan ajkak motyogását, de megérti az arczról, szemből kisugárzó szívességet, szeretetet. Láthatja, hogy e nyájasságban semmi szinlés, semmi képmutatás; itt tiszta szívből fogadják. S jól esik lelkének a gondolat, hogy van még oly hely a világon, a hol nem felejtették el őt, vannak még emberek, a kik szeretik.

És úgy érzi, mintha e szeretet tüzétől az ő kihült szíve is fölmelegednék. Megöleli a két kis lányt s forrón viszonozza az öreg ember kéz-szorítását.

Ha tudnád, mily gyakran emlegettünk, Viktor! — folytatja Daróczy Bálint és úgy lát-szik, mintha sehogy sem akarná elbocsátani uno-

kaöcsese kezét. — Mily igen gyakran! Főleg mióta szegény Lorántot eltemettük s magam voltam az egyetlen férfi a háznál.

A szegény aggastyán úgy beszél róla, mintha az egész háznak terhe, gondja az ő fején nyugodnék.

— Nem csekélység az, — motyog fejét látogatva. — . . . Négy leány és az ember mindig elfelejt valamit . . .

Ugy látszott, megint reá száll a tünődés, töprendés.

— Menjetez csak föl. — küldte Viktor; — Csupor ösem majd megmutatja a járást. Nekem . . . nekem még fontos dolgaim lesznek. Csak ne felejtettem volna el!

— Mit spectabilis? — kérdezi Csupor ügyvéd szolgálatkészen.

Az aggastyán még motyog valamit, de oly halkán, hogy nem értik.

— Valóságos gyermek már. — szolt Véghelyi Viktor Csupor fiskálishoz, mikor kissé távolabb haladtak.

Tetszett észrevenni, mily csinosan föl van öltözve s mily főhéher az inge? — szolt az ügyvéd. — Mindennap ilyen. Oh, Valentine kisasszonynak mindenre kiterjed a figyelme s maga köti föl minden reggel az öreg urnak a nyak-kendőjét.

— Valóban — viszonzá Véghelyi Viktor, — mennél többet hallok felőle, annál jobban kezdem bámolni az őn dicsőítettjét. A rem és pontosság, gond, figyelem, szorgalom, érzékenysévség és vas akarat csodálatos mintaképének kell lennie. Kár, hogy mi gyarló férfiak borzadunk az ilyen tökéletes nőktől.

— Kár, — felelt Csupor fiskális, hirtelen elkomolyodva a tréfálózó szavakra.

A ház előtt álltak már, mely igen izléses villa-styben épült s nagyon ikellemesen lepte meg Véghelyi Viktort. Ő csak a régi háza emlegett, bástyavastagságu falaival, kidüllett

rostélyos ablakaival, alacsony ereszevel s ormótlan nagy dupla fűdélvel, melynek sarkaim vas buzogányok meredeztek. Most széles csinos vörös márvány lépcsőkön kellett fölmenni s oszlopos előcsarnokba léptek, mely tündéris kék és rózsaszín világításban uszott, a mint a színes ablaküvegeket át behatottak a napsugarak.

Meglepetve állt meg a küszöbön Véghelyi Viktor. Valóban tündéri látvány volt, a mit látott. Magas, sugár fejedelmi leányt, valami világos színű ruhában, — mely a szívárvány lempompásabb színeiben tündöklött. A leány feje egészen a rózsaszín világításba esett s csodálatosan varázss-hatást gyakorolt. Két nagy ragyogó fekete szem tekintet megütözte a belépők felé, aztán hirtelen eltűnt a tündér leány az átelleni ajtón a ház belsejébe.

Még mindig mintegy elbűvölve tekintett Véghelyi Viktor a távozó után. Ugy tetszett neki, mintha soha életében nem látott volna ehhez hasonló tündéri látványt. A leány már rég eltávozott s ő még mindig ott látta maga előtt lebegni a szemkápráztató rózsaszínfényben azt a sugár alakot.

— Ez volt? — susogá, megrántva Csupor fiskális karját.

Az ügyvéd bámulva tekintett rá.

Kicsoda? . . . Vagy úgy! Valentine ő nagyságát tetszik érteni? Nem; ez a nevelő nő volt, Klotild kisasszony.

Véghelyi Viktor nem velett. Szótlán léptek be s nemsokára Daróczy Valentine előtt álltak, egy nyájas, szelid, okos és huszonkilencz éve daczára még mindig szép hölgy előtt.

Semmi sem volt benne a vén leányok kesernyés, fanyar lényéből. Mintha nyomtalan haladtak volna el fölőtte az évek, ép oly nyílt, ártatlan kedély maradt, mint a milyen volt gyermek leány korában. Arca is alig változott; csak teltebb, kövérebb, értelmesebb és liggatabb lett. Ha Véghelyi Viktor érdemesnek tartotta

volna a fáradságra, még azt a kis gödröcskét is, megtalálhatta volna állán.

De Viktor még mindig ama idegenszerű, szokatlan varázslat befolyása alatt állt, mely a szép nevelőné megpillantása óta lelkét elfoglalta. Szórakozott és izgatott volt; nem birt a társalgás egyenes medrében haladni, összefüggés nélkül, szakgattottan beszélt s úgy látszott, nem viseltetik semmi iránt érdekeltséggel, bármily tárgy merült fel a beszélgetés folyamán.

Csupor fiskális néha-néha sopánkodva hozzátta föl szemöldökeit s egyet-egyet rándított széles vállán, mintha mondani akarta volna: Ilyenek ezek az udvari levegőhöz szokott urak! Mit csináljunk már most ezzel az emberrel?

Valentine kifogyhatlan egyforma nyájassággal folytatta a társalgást. Viktor izgatottsága perczről percze nőtt. Nyugtalan tekintetget az ajtó felé. Az öreg Daróczy Bálint bejött két kis unokájával; de a nevelőné még késett.

Végre elérkezett az ebéd ideje. A magas, sugár alak megjelent, világos szürke ruhában, keskeny vérpáros szalaggal nyakában; barna, göndör fürtjei elől lelógtak homlokára s csaknem egész homlokát eltakarták; a sűrű fekete szemöldök alól sötét, fénylő nagy szemek villogtak ki, valami sajtóságonan metsző, majdnem fenyegető pillantással.

(Folyt. köv.)

Rajzok a mi huszárságunk történetéből.

Irta: Milodánovits Simon főhadnagy.

IV.

Az 1799-iki olasz hadjáratban történt, hogy a Novinál álló különítményt az ellenség megtámadta. A különítmény az ötödik huszárezred egy századából. Boros kapitány

Elnöki jelentés

a „Debreceni Jótékony Nőegylet“ 1888. április 15-én tartott tisztújító közgyűléséhez.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Egyetünk alapszabályainak 15 §-ában köteletségvé tétetik az elnöknek, hogy minden évben egyszer hívjon össze közgyűlést és ugyanott az is elő van adva, hogy az elnök hivataloskodásának ideje három évre terjed.

Kettős indok vezérelt tehát, midőn a választmányi gyűlés határozatával egyezőleg e mélyen tisztelt közgyűlést a mai napra és ezen helyre egybehívtam: a múlt év május havának 15-én tartott közgyűlés óta egy, az 1885 ik év május havának 17-én tartott tartott tisztújító közgyűlés óta három egyleti év suhant el az idők szárnyain. A mi megbízatásunk ideje lejárt s nekem, ugy az utolsó évről, mint a megválasztásunk óta letelt három év munkájáról beszámolandó, kötelességem volt egybehívni ez évi közgyűlést, melynek tehát a tisztújítás leendő feladata.

Mindenekelőtt szíves örömmel üdvözlöm a közgyűlést, ugy egészen mint egyes tagjaiban, s a jó lsten áldását kérem le mostani munkánkra, mely midőn a multtal akar leszámolni, a jövőre, a jövő előhaladására is alapot vetni van hivatala.

Mielőtt a három évről, ennek működéséről tennék részletesebb jelentést, engedje meg a mélyen tisztelt közgyűlés, hogy előbb az utolsó egyleti év munkájára vessek egy röpke pillantást. Itt csak a főbb vonásokat akarom lerajzolni, mert általános jelentésembe akarom annak némely más, bár szinte jelentékeny mozzanatait felölelni.

A múlt 1887. május 15-én tartott közgyűlés óta, a lakásomon tartott nagyszámú bizottsági gyűlésektől eltekintve, itt a város-háza nagyteremében 6 választmányi gyűlést tartottunk.

A pénztárnok ur részletes jelentést olvas fel egyetünk mult évi pénzügyi forgalmáról. En csak néhány főtetelt jelzek jelen-tesemben.

A mult egyleti év folyamán két alapítvány tétetett árvaházunk javára, nevezetesen Kaszanyitzky Endre ur és neje 100, Csiky Lajos hittanár ur, egyetünk jegyzője 50 forint adományoztak és fizettek be pénztárunkba, az első az árvaházi leánykák karácsonyfájára, a második az újonnan állítandó árvaház alapjára, s ha ez nem állíthatnák föl, 100 frtra növelve, a mostani árvaház szükségére rendelkezés alá vevő évi kamatait fordítottam. Közgyűlésünk is bizonyára köszönetet mond, a mint ezt a választmány tette, a nemes czélú adományokért.

A helyben állomásozó m. kir. honvéd gyalog őrmesterek, egy táncmalaságuk jó védelmének felerészét, 28 frt 35 krt küldtek át hozzánk ugyancsak árvaházunk javára. Megérdemlik a darék férfiak közgyűlésünkötől is az őszinte, szíves köszönetet.

Február 11-én egy zártkörű álarces bált rendezett egyetünk, melynek én itt csak azon végeredményét jelzem, hogy az 382 frt 59 kr. tiszta hasznót hozott pénztárunk javára.

A szokásos őszi segélygyűjtés anyagi eredménye 910 frt 82 kr. és 1 db. cs. arany. Azt ígertem fentebb, hogy az utolsó három év működéséről terjesztek elő részletesebb jelentést. Okom van azonban rá, hogy visszamenjek régibb időre is s hogy most ne három, hanem hat teljes egyleti év munkájáról beszéljek, madártávtól néhány pillantást vetve még régibb időkre is. Jó az,

vezénylete alatt és két gyalog-századból állott. Püspöky főhadnagy szakaszával hátrvédnek rendeltetett; de nem sokáig vezethette személyesen csapatát, mert az ellenség golyói által súlyosan megsebesített. A parancsnokságot ekkor László Imre tizedesnek adta át, ő maga pedig visszavándorgott, és tántogó sebeit bekötötte. Az ellenség ezalatt folyton háborgatta László Imrét. A tizedes egyet gondolt s a lehető leglassabban húzódott vissza, hogy ezalatt saját csapata tért nyerhessen. Az egyszerű tizedesnek folytonosan az járt az eszébe, hogy miképpen tehetné kárt az ellenségben, s józan magyar észjárásával nemsokára megtalálta, a mit kerest. Azontúl már egészen tervszerűleg járt el. Midőn már a távolságot jókorának gondolta, hirtelen nagy gyorsasággal kezdett visszavonulni, mire az ellenség vérszemet kapva csakhamar a tizedes után iramodott. Csak erre számított a tizedes. Az ellenség győzelmének biztos reményével kergette őt; ekkor László Imre egy kedvező pillanatot felhasználva, hirtelen kikanyarodott s az üldöző ellenséget oldalban rohanta meg. A bátor tizedes támadásával a remélhető legnagyobb sikert érte el. Az ellenség sorai között rendkívüli zavar támadt a váratlan fordulat-ra és míg összeszedték magokat, László 4 lovast sajátkezüleg levágott, 21 gyalogost pedig elfogott. E vitéz tizedesnek köszönhető, hogy az olaszok a különítményt többé nem háborgatták.

V.

A személyes bátorság és bajtársi szeretet ritka példáját látjuk az alábbiakban. Ugyancsak az 1799-ki olasz hadjáratban augusztus 12-én Novi város közelében, Eder György tizedes 8 huszárral, járőrszolgálatra küldetett. A járőrt azonban a legnagyobb elővigyázat dacára, egy utmelyedésben, az

ha ugy teszünk olykor-olykor, mint a vándor, ki nemcsak az egy napi utazásra tekint vissza az est közeledtével, hanem átfut gondolataival az általa bejárt egész uton, annak fáradsalmait és élvezeteit is. Engedje meg a mélyen tisztelt közgyűlés, hogy én most ugy tegyek. Majd megmondom végül ezen eljárásom okát.

Tizenkilenc év folyt már le az idők árjában, hogy ezen egyetünk 1869. április 30-án az egyhangulag elnökké választott gróf Bethlen Mikó Róza urnó ő méltóságának buzgó kezdeményezésére megalakult. En hat nappal később, május 6-án választattam meg másodalelnökké, Komlóssy Imréné lévén az első alelnök. Nem czélom itt részletekbe menni, azért csak azt mondom el, hogy tiz év elmúltával, az 1879. december 13-án tartott alakuló közgyűlésen, a nevezett grófnő, mint elnök mellett, az első alelnökséggel tisztelt meg egyetünk. A grófnő 1881. február 16-án, egy, a választmányi gyűléshez intézett szép levelében lemondott elnöki tisztéről s miután őt, az Egyet megalapítóját, a hozzá menesztett küldöttségnek nem sikerült lemondása visszavételére rá bírni: működésének emléke jegyzőkönyvünkben megörökített vén, s hálás elismerés és köszönet szavaztatván részére, az 1881. márcz. 21-én tartott rendkívüli közgyűlés kénytelen volt lemondást elfogadni s helyére egyhangulag gróf Kornis Zsigmondné urnó ő méltósága választotta meg, a ki még azon évben, az 1881. nov. 20-án tartott választmányi gyűléshez, eltávozására és családi körülményeire hivatkozva, — bejelentette elnöki tisztéről való lemondását, — melyet is az 1882. márcz. 26-án tartott közgyűlés, mélyen érzett sajnálkozással elfogadván, helyére 92 fő 62 szavazattal engem volt kegyes az elnöki diszes tisztségre emelni.

(Folyt. köv.)

Hajdumegye márczius hóban.

— A közigazgatási bizottság üléséből. —

Hajdumegye közigazgatási bizottsága tegnap d. e. tartotta meg márcziusi ülését gr. De g e n f e l d József főispán elnökelete alatt. Jelen voltak: Fekete Sándor mint alispáni helyettes, Oláh Károly, Wespremy Zoltán, Szinay Gyula, Péntes Sándor, Dr. Varga Géza, Kiss József, Tusa Gyula, Poyndénes, Dr. Király Ferencz, Soltész Farkas, Szöllőssy Imre, Kovács Lajos, Karap Mórincz, Somossy Béla.

A felolvastatni szokott havi jelentésekből kivonatolva adjuk a következőket.

I. Alispáni jelentés.

A személyes és vagyon biztonsági állapotot illetőleg a csendőrség három rendbeli lopást jelentett be, melyek közül kettőnek tettesei kiderítve lettek. Tízest öt jelentett be. A hasznos házi állatok egészségi állapota jónak mondható. Új fegyelmi ügy nem merült fel.

A sorozás kedvezőtlen eredménnyel fejeztetett be. Erről lapunk más helyén részletes kimutatást közlünk. A közigazgatási ügyforgalom volt 944 db. melyből elintéztett 798 db. közigazgatási bizottsági 290 db, melyből elintéztett 238.

II. Tanfelügyelői jelentés.

Az iskoláztatás a vármegye összes községeiben rendes folyamatban volt. A tanköteleseknek iskolába feljárását véve föl alapul, jeles volt: Egyeken, Földesen, Hadházon, Kabán, Nádudvaron, Sámsonban, Szóvaton,

ellenséges lovasság és gyalogság meglepte s körülfogta. A harcz egy másodpercz alatt kitört s az előbb még nyugodt, hallgatag környéket hirtelen támadt erős puskatüz riasztotta fel. A tizedes lova egy golyótól találva lerogyott és maga alá temette gazdáját. Négy olasz azonnal ott temert, hogy a szerencsétlen tizedest elfogják. E válságos pillanatban Túry József közhuszár oda ugratott s látva parancsnoka veszedelmét, nem sokat gondolt a saját életével; hanem hagyományos magyar vitézséggel neki rontott az olaszoknak s mind a négyet nyomban felkoncolta. Bajtársai, a kik ő hőtettnek tanúi voltak, azt beszéltek róla, hogy szinte féltelen volt rátekinteni, a mint vad elszántsággal és halálmegevetéssel rávetette magát az olaszokra. Csupán négyezer suhant meg a kardja és valahányszor lecsapott egy egy jó olasz katonát szabadított meg örökre a földi gondoktól; tizedesét ekképen megmentette. Az ellenség látva Túry vitéz tettetét, vad futásban kerest menedéket, Túry később a vitézségi ezüst érmet kapta jutalmul.

A ki a huszárolelet és szokásokat közelebbről ismeri, annak feltűnhet, hogy a régibb huszár, adomában és tréfás megjegyzéseiben, a római pápáról mindig bizonyos kegyelettel emlékeztet meg. Mint minden adomának, ugy ezeknek is van történelmi hátterök. A huszár-ezredek történelmét tanulmányozva, rá jöttünk, hogy az erre vonatkozó mesék sok igazságot tartalmaznak, habár nem hiányoznak belőlük a nagyítások sem. Néhány példa eléggé bebizonyítja állításunk igaz voltát.

1814. márczius 23-dikán, az ötödik huszár-ezred Castel Quelfo mellett táborozott, a midőn egy francia hirnök (Parlamentár) a táborban megjelent, s a parancsnoknak jelen-

Tégláson és Tetétlenen. Jó volt: Csegén, Szoboszlón, V. Pércsen, Dorogon. Kielégítő: M. Pércsen, Dorogon. A és F. Józsan. Rosz: H. Nánáson, 6—12 éves tanköteles 233. 13—15 éves 213, összesen 446 gyermek nem járt iskolába csupán a reformátusok közül. Ezen kívül a cath. tankötelesek közül 72, a g. kath. közül 5, az izr. közül pedig 49, vagyis összesen 572 tanköteles nem járt márcziusban iskolába. Minélfogva H. Nánás város polgármestere szigoruan utasított, hogy az iskola mulasztók rendszeres iskola látogatása iránt intézkedjék.

III. Tiszt i fő orvos jelentése.

A tiszt i fő orvos február és márczius hónapról terjesztette be jelentését. a. Február hóban az egészségi állapotot illetőleg a körnemtő folyton lobos volt. Betegedések különben mint tüdőlobok és váltólázak fordultak elő nagyobb számban, hosszas tartammal s kedvezőtlen kimenetellel. A heveny fertőző kórok közül a kanyaró kezdett Hadházon fellépni, hol 46 zselid lefolyásu eset fordult elő. Nehányesetben felmerült Dorogon és B. Ujvároson is. Ugyancsak ezen helyeken és még Ladányon és Nádudvaron 1—3 esetben a vörheny is jelentkezett. De óvó intézkedések alkalmaztatván, a terjedés megakadályoztatott. Haláleset összesen 408 fordult elő; így 1000 lakosra 3.26 százalék, évi átlagban 38.82 sz. halálozás esik. Ezen arány legrosszabb volt Hadházon — 3.60 sz.; legjobb Nánáson — 2.32 sz. Ezzel szemben született 523 gyermek (1000 lakosra 4.18 sz., évi átlagban 50.16 sz.) Rendkívüli haláleset 4 jelentetett be.

b. Márczius hóban tiszta derült nap volt 14, borongós 13, esett 6, havazott 2 napon, összesen 19 m/m csapadék. Dörgés, villámzás 19. és 30-án volt. A hőmérő +25° és —12° C. közt ingadozott; a közép hőmérsék +5.09° C. A közegégszégügyi viszonyokat illetőleg az egészségi állapot február óta lényegesen rosszabbra fordult. Betegedések szokatlanul nagy számban fordultak elő, mint tüdőlobok, légzőszervek lobos és hurutos bántalmi, izületi csuzok és váltólázak. A heveny fertőző kórok közül a kanyaró nagyobb terjedést véve fellépett Hadházon, Ujvároson, Nádudvaron és Dorogon. A vörheny szörványosan Nádudvaron. A hólyagos himlő egy esetben Dorogon. — Meghalt márcziusban 487 egynemű (1000 lakosra 3.89 százalék, évi átlagban 46.68 százalék). Ezen arány legrosszabb volt Bösörmenyben — 5.00 százalék; legjobb a nádudvari járásban: 3.16 százalék.) Ezzel szemben 539 születés történt. (1000 lakosra 4.31 százalék évi átlagban 51.72 százalék.) Rendkívüli haláleset 6 lett bejelentve. A márczius hóban megteremt sorozásra előállott 3586; 20—23 éves ifju közül szembetegnek (szemeses köthártya lob igen enyhe alakja) találtatott 13. — A közigazgatási bizottság ezen jelentések folytán a városok polgármestereit és a szolgabirokat utolag utasította a ragályos betegségek elleni óvintézkedések lelkiismeretes megtartására.

IV. Kir mérnök jelentése.

A debreczeni csapi ut vármegyei szakasza jó állapotban volt; ugyanide a kavics szállítása befejeztetett. A nádudvar-kabai ut építése az árviz miatt szünetelt. Közmunka váltáság ezimén befolyt 4231 frt 72 kr; melyből a vasuti kölcsön törlesztése Dorog részére előirátott 243 frt. 25 kr. A régi és mult évi közmunka váltáság tartozásokból 271 frt. 38 kr. leirátott.

V. Kir. a dó felügyelő jelentése.

Márcziusban egyenes adók ezimén befolyt 18994 frt 33 kr. 4230 frt. 78 krral kevesebb

tette, hogy másnap, azaz 24-én ő Szentsége VII. Pius pápa Savonnáról jövet, a táborba fog érkezni. Az ezrednek jutott tehát a szerencse ő Szentsége, ki két évig volt francia fogságban, szabadsága visszanyerése után láthatni s Rómába kísérsi.

Márczius 24-én az egész táborozó ezred diszben Taró folyó partjára vonult, ott bevándorló a fogoly VII-ik Pius pápát. Gróf Nugent tábornok és Prohászka ezredes a törzstisztekkel együtt leszálltak lovaikról s a Taró tulsó partjára siettek, hogy ő Szentségét gyalog fogadhasssák. Kevés vártatva megérkezett a pápa teljes ornátusban, kísérve három pap által. Az eleje siető tiszteket a legnagyobb fogadtatással, a midőn a hidon át a Taró folyó innenső partjára érkezett, követve a törzstisztek által, megállította az egész huszár ezredet. Az áldás után az ezred diszlovást adott, mire ő Szentsége még egyszer áldásra omltet kezét.

Ezen ünnepi aktus alatt, nem egy harc-edzett vén huszárnak lágyult el a szive annyira, hogy könnyek toltak szemébe, jeléül annak, hogy a bátor harczos jó keresztény is tud lenni.

Midőn a pápa az egyházi áldást elvégezte, az egész ezred egyhangu lelkes éjjenzésben tört ki, annyira elragadta huszárajukat e pillanat magasztos fensége. Az ezred ezután ő Szentségét Bologna és Modenaig kísérté, Gróf Condouhne főhadnagy az ezredtől előre küldetett Rómába, a hol az ezred egy osztálya már teljes diszben várt ő Szentségére.

A pápa Rómába érkeztekor Prohászka ezredesnek, a legmagasabb kitüntetést, t. i. a Krisztus-rendet, Bárdófy András és Horváth János kapitányoknak pedig a Szent-György rendet adományozta.

mint a megelőző év hason havában. Azonban lefolyt három hónap eredménye a mult évi megfelelő időszakánál nem kedvezőtlenebb. Hátralék 396472 frt 68 kr. Hadmentességi díj ezimén befizettetett 414 frt. 450 frttal kevesebb a megelőző hason havinál. Ezen év negyed eredménye 2748 frt 87 krral gyengébb a mult événél. Hátralék 16279 frt. 41 kr.

Napi hírek.

— A Petőfi-társaság Debreczenben. Kedves hírt közölhetünk olvasóinkkal. A Petőfi társaság vasárnap elhatározta, hogy Május második felében Debreczebe jön s itt felolvasó estélyt fog tartani az árvizkárosultak javára. A felolvasások tartására a társulat tagjai közül már is többen vállalkoztak fözöttük Zichy Géza gr. Komócsy József Tolnay Lajos stb. A debreczeni közönség bizonyára a legnagyobb érdeklődéssel és örömmel várja ezen látogatást. A társulat ugyanekkor N.-Váradon is készül ilyen felolvasó estélyt tartani.

— Németh József a debreczeni közönség egykori kedvence, jelenleg a kolozsvári színház tagja — mint a „Kolozsvár“-ban olvasuk hétfőn tartotta esküvőjét a budapesti kálvintéri ev. ref. templomban Hegyessi Ilona kisasszonnyal. Tartós boldogságot kívánunk a fiatal pár frigyéhez.

— Ügyforgalom. A helybeli kir. törvényeszkénl a folyó 1888-ik év január hó 1-5 napjától, april hó 1-ig be ad a t o t t 4102 polgári, 2947 telekknövyi és 3831 bünyügi, összesee 10880 ügydarab, a kir. járásbírósnál ugyanezen idő alatt be ad a t o t t 5448 polgári, 1250 bünyügi, 304 kisebb polgári per, és 185 eln., összesen 1787 ügydarab. A telekknönyvnel, — melyet egy újabb miniszteri rendelet alapján Nagy Károly kir. törvsz. bíró teljesen önállóan vezet, 3 telekknönyvezető s a szűkséges segédszemélyzettel, — valamint a kir. járásbírósnál — melynek főnöke dr. Gajzágó Béla kir. j.-bíró — egyetlen hátrány sincs a mi nagy dicséretére válik a buzgó állami tisztviselőnek.

— A régi consistoriális házat, Debreczennek ez egyik legrégibb épületét Horváth István és Tiszai József ácsmesterek, kik az épület anyagját megvásárolták, tegnap kezdték meg elbontatni. A lebontással egy történelmi nevezetességű ház tűnik el Debreczenben, a mennyiben ennek gyűléstermeiben tartotta régi idők óta gyűléseit a hatalmas debreczeni egyház és a debreczeni egyházmegye, mely gyűléseken annyi nagyfotosságu határozat hozatott az egyház és iskola s közzvetve a haza javára.

— Adakoztak a nőegyleti árvaháznak. Steinkacker Sándorné és Kaffka Róza urnók gyűjtése Széchényi, Nagy- és Kisujtetzákön. Adakoztak: Steinfeld Ignác 15 frtot; Medve Kálmán és Berger Henrik 5—5 frtot; Goldhammer Albert, Balogh Imre és az „Alföldi Takarékpénztár“ 3—3 frtot; Bösörmenyi Róza, Dr. Popper Alajosné, Hartein Karolina, Somon Györgyné, Fischbein Ignáczné, Áron Manóné, Spitzer Mórné, Liedermann, Mihály, Ármós Bálint, Kovács Lajosné, Kacsok Ivánné, Pápay Imréné, Kovács Sándorné és Fehér Hermanné 2—2 frtot; Feichl Károlyné Katz Józsefné, N. N. Berger Fischbeinné, Hollanger Dezsóné, Braun Miksáné, Fried Gusztávné, Varga Károlyné, özv. Kovács Ignácné, Domokos Lajosné, Ormódi Lajosné, V. Margó Célia, özv. Kiss Károlyné, Scheffel Mihályné, Kepes Sománé, Feichl Johanna, Hanke Nánássy Róza, Krammer Józsefné, Lövy Árminné, Léway Ferenczné, Szabó Jánosné, Hrabeczy Antalné, Treleczyné, Vértési Istvánné, Tóbi Istvánné, Torday Gáborné, Dr. Fáy Márkné, Nagy Elekne, Nánássy Lajosné, Füvessy Bertalané, Nagy Sándor, Raics Lajosné, Makay Ferenczné, Novák Jánosné, Hirsfeld Árminné, Tóth Béláné, Ozory Istvánné, Gyarmathy Lajosné, Széll Jánosné, Mihálovics Istvánné, Konrad Sámuelné, Scheer Benóné, Scheer Lajosné és Benyács Emilné 1—1 frtot; Tóth Mihályné, Wein Mártonné, Schirf Mártonné, Szatmáry Sándorné, Györffy Józsefné, Goldstein Mórné, Szathmáry József, Leopold Jakob, Károly Józsefné, Jakabovics Aladárné és Debreczeni Gáborné 50—50 frt; özv. Rózenzevigné Czizler S., Szathmáry Mihályné, Kajári Ferenczné, Eles Józsefné és Lux Lajosné 40—40 frt; özv. Réis Antalné 30 kr, Zátorszky 25 kr; Krauszné, Lakatos Józsefné, Ács Nagy Ferenczné, Szabó Antalné és özv. Eszéki Antalné 20—20 kr; N. N. 14 krt; Szöke Imréné, Müller örökösök és Berliner Abrahamné 10—10 krt; Szabó Sándorné 5 kr. Goldhammer Albertné egy zsák burgonyát, Kellner Dávid 2 véka buzalístet Gaál Józsefné egy véka buzát, Kunz József és Tarsa áru cikkeket. A k é s z p é n z a d o m á n y o k ö s z s z e g e 116 frt 34 kr.

— Egy debreczeni diák árviz áldozata. Füzes-Gyarmatról írják a „P. H.“-nak: A husvét szünidőkre több debreczeni diák tartott újazafelé csak ugy gyalogszerrel. A rendkívüli nagy árviz azonban Füzes-Gyarmatból valóságos szigetet csinált s az országon is keresztül folyt. A fuakat ez nem riasztotta vissza, neki indultak a viznek, hogy átgrázolják. Egy Balogh Árpád nevű 15 éves gimnázistát azonban az ár elsodort s holttestét csak tegnap találták meg Bajom alatt. A köztisztelőben álló szülők vigasztalhatatlanok, szép reményű fiuknak szörnyű sorsa miatt.

ban. Az
cimü b
tollábó
az orsz
háboru
között
hogy a
novicz
felé fog
Bécs fel
Bizot b
De csak
államva
zött a
szünetet
azonban
termébe
dalbará
tott
t. urat,
jából, t
köleson
elkülde
ma tar
kissebb
kabei
nok ke
melyen
közöz
vagy t
jával v
a mag
képezt
egyház
egyház
Majd
nácsna
a neve
pett.
leten
közgy
nélkül
a deb
tétel
gul, il
rólag,
társok
Az or
megfo
még n
alaku
János
viseli
m.-pé
nak f
rakró
által
melyr
tott.
végén
évihez
intézt
frt 40
szinté
frt 37
kr. 7
A le
kr. A
1887.
gyám
hogy
öt ár
nek s
E péz
képez
leg f
tanít
össze
bizot
Lajos
Lajol
Bálin
házi
részt
Józse
Nagy
legin
tárgy
tagja
nek
malo
évi
megh
tartá
neme
kony
A la
még
viné
rult,
tal e
vasz
ápr.
Érzs
73 é
74 é
vele
Erdő
Eszt
35 é
60 é
ref.
csök
kos.

havában. Azonban a múlt évi kedvezőtlenebb, er. Hadmentességi k. frt. 450 frttal a havinál. Ezen év t 87 krral gyen lék 10279 frt. 41 kr.

rek.

Debreczenben. Ked. órákkal. A Petőfi szta. hogy Május be jön s itt felol- az árvízjárásultak tására a társulat vállalkoztak kö. mőszy József Tol- ni közönség bizo- dással és öröm- A társulat ugyan- állilyen felolvás- Debreczeni közönség a kolozsvári szin- zsvárban olvas- zóját a budapesti ban Hegyessy Ilona fogásgot kívánunk

helyi kir. törvény- január hó 1-6 adatot 4102 és 3831 bűnügyi. a kir. járásbírószá- adatot: 5448 pol- sebb polgári per, gydarab. A tey újabb miniszteri ároly kir. törvsv. 3 telekkönyvezető- lyzettel, — vala. — melynek fűnő- bíró — egyetlen díszteretére válik a k.

házaft. Debreczen- épületét Horváth esetek. kik az épü- tegnap kezdetűk sal egy történelmi Debreczenben, a merbeiben tartotta hatalmas debreczeni gyházmegye, mely tóságú határozat la s közvetve a

gyleti árvaháznak. né és K a f f k a esse S z e k e h e u j u t o z á k o n. Ignác 15 frtot; Henrik 5—5 Balogh Imre és 3—3 frtot; Bó- Alajosné, Hartsein Fischbein Ignácné, é. Liedermann, Mi- Lajosné, Kacsok- né, Kovács San- 2—2 frtot; Feichl . N. Berger Fisch- Braun Miksáné, arolyné, öz. Ko- rolyné, Ormódi La- Kiss Károlyné, Sománé, Feisch Rózsa, Krammer Lévy Ferenczné, tálné, Trelezyné, ánné, Torday Gá- gy Elekne, Ná Bertalané, Nagy ay Ferencné, No- ánné, Tóth Béláné, y Lajosné, Széli né, Konrád Sá- heer Lajosné és Tóth Mihályné, rtonné, Szatmáry Goldstein Mórné, Jakab, Károly né és Debreczeni y. Rózenzeveigné lyné, Kajári Fe- x Lajosné 40—40 kr, Zatorszky 25 zsefné, Ács Nagy öz. Eszéki An- krt; Szöke Im- liner Abrahamné é 5 kr. Goldham- gyonyát, Kellner áál Józsefné egy Társa áru cikke- mán y o k ü s z

árviz áldozata- „P. H.”-nak: a brecezeni diák tar- ogszerrel. A rend- Fizes Gyarmathól az országuton is nem riasztotta nek, hogy átgázol- neví 15 éves gim- odort s holttestét Bajom alatt. A gaszathatatlank, nyű sorsa miatt.

— Debreczen az orosz hadmivéleti vonal-
ban. Az orosz szoldban álló „Velica Serbia” című belgradi lap egy szerb tábornoki tisztollal legutóbb terjedelmes cikket közölt az orosz sereg valószínű műveleiről, ha a háboru Oroszország és Ausztria-Magyarország között kitörne. A cikkirő azon hitben van, hogy az orosz hadmivéleti vonal Kiev, Czernovicz és Debreczenen át Budapest felé fog irányulni és nem Krakko, Olmütz és Bécs felé, mint általában feltételezik. Mi pedig Bizot bácsival e hiedelemhez azt tesszük hozzá: De csak úgy, ha lehet. De mikor nem lehet!

— Beszűntetett teherforgalom. A magyar államvasutak P.-Ladány—Szajol állomása kö- zött a teherforgalom árviz következtében be- szűntetett; a személy és gyorsvonatok azonban akadálytalanul közlekednek.

— Felkérés. Szombaton a „Bika” disz- termében tartott dalestély alkalmával, egy dalbarát — T. J. neven kezdő betűvel ellát- t — kalapot elcsesérlte, felkérem azon t. urat, hogy sajátjának visszaeserése cze- l jából, tévedésből elvitt kalopot a debreczeni kölcsönös segélyző egyesület hivatalos helyiségébe elküldeni sziveskedjék.

— A Debreczeni ev. ref. egyházmegye ma tartotta tavaszi közgyűlését a kolégium kisebbik tanácsstermében Dávidházy János kabai lelkes eseres, Bernáth István gond- nok kettős elnöklété alatt. — A közgyűlést, melyen az egyházmegye csaknem minden hit- közközsége képviselve van lelkésze és egy vagy több világi tagja által, az eseres imá- jával vette kezdetét. Első legfontosabb tárgyat a magyar prot. irod. és tud. társaság ügye képezte. Az egyházmegyéből a debreczeni egyházat nem számítva, eddig 1 pártfogó (az egyh. m.) 2 alapító (a lelkesi kör és derecskei egyház) 3 vendes és 3 pártoló tag jelentkezett. Majd felolvastatt a debreczeni egyházta násznak azon feltételes határozata, melylyel a nevezett társaságba pártfogó tagul belé- pett. Ezen a tegnapi tartott előleges értekez- leten is tárgyalás elfogadott határozatot, a közgyűlés is egész terjedelmében minden vita nélkül egyhangulag magáévá tette. E szerint a debreczeni egyházmegye is csak azon fel- tétel mellett lép be a társaságba pártfogó ta- gul, illetve marad meg, ha a társaság kizá- rólag, az ev. ref. és ágost. hitv. protes- tások közül alakul és szerveződik. — Az erről szóló jegyzőkönyvi kivonat azonnal megfogalmaztatott s főt. püspök ur után, még ma d. e. felkűldött Budapestre. Az alakuló közgyűlésen a traktust Dávidházy János eseres és Bernáth István gondnok kép- viselik; a lelkesi kart pedig Nagy Lajos m.-pécsi lelkes. — Kedvező adatokat tár- nak fel a különböző egyházmegyei pénztár- rokról szóló jelentések. A Dávidházy János által 1887—8-ban 3720 frt 53 kr. kezeltetett, melyről szóló számadás teljesen rendezte találta. A közigazgatási pénztár vagyona 1887 végén 6511 frt 63 kr.; szaporodás a múlt évhez képest 315 frt 86 kr. A lelkesi gyám- intézeté 54109 frt 8 kr. szaporodása 2191 frt 46 kr. A Basa-Györy alapítványé, mely szintén gyámintézeti célokra szolgál, 12890 frt 37 kr. Takarékmagtári alapé 1347 frt. 35 kr. A tűzkármentesítési alapé 1058 frt 64 kr. A lelkesizolvasó egyesület pénztáré 77 frt 18 kr. Az összes pénztárak vagyonszaporulata 1887-ben tett 2733 frt 37 kr. — A lelkesi gyámintézet már oly kedvező helyzetben van, hogy az 1888/9 évben tizenegy özevegvet s öt arvat segélyezhet 50—300 forinttal, kik nek segélye összesen 2570 forintra megy. A pénztárak kezelőjének, Kovács Lajos taní- képezeti tanárnak a közgyűlés jegyzőkönyvi- leg fejezte ki elismerését s köszönetét. — A tanítói gyámintézet vagyona is tekintélyes összegre 13806 frtra megy. — A lelkesjelölő bizottság tagjain megválasztottak: Némethy Lajos, Nagy Lajos és Fráter Gyula; póttag- jául László János, Nadányi Miklós és Basa Bálint. Egyházkerületi képviselők lettek egy- házi részről: Nagy Lajos, Biró Antal, világi részről: Fráter Gyula, Dr. Szikszai Szabó József. Póttagok lesznek: László János és Nagy Ferencz. A gyűlés, kisebb fontosságú, leginkább egyes eklézsiákat érdeklő ügyek tárgyalásával, tovább folyik. — A közgyűlés tagjai dében a Bikában közebbre gyűl- nek össze.

— Köszönetnyilvánítás. Az István gőz- malom társulat tekintetes igazgatósága folyó évi Márczius hó 18-án tartott közgyűlése meghatározott husz forintot a népkönyha fen- tartására, fogadja a tekintetes igazgatóság e- nemes tettéért hálás köszönetünket. A nép- könyha bizottság nevében Dr. Poppér A. Lajosné. A népkönyha bezárása után még Holländer Gyuláné 2 frttal, Weiss Lé- viné 2 frttal és Steinfeld Antal 18 frttal jár- ult, mely összeg a fentemlített husz forinttal együtt az alapítókéhez csatoltatik.

— A tiszántúli ev. ref. egyházkerület ta- vaszi közgyűlése apr. 30-ikán veszi kezdetét.

— Halálozások. Debreczen város terüle- tén apr. 1-től apr. 6-dikáig meghaltak: Czap Erzsébet 6 éves, ref. veselőb. Matejkó József 73 é. luth. gutaütés. Öz. Szabó Bálintné 74 é. ref. gutaütés. Botos József 1 hón. ref. vele sz. gyenge. Gyulyás Károly 36 é. ref. hagymáz. Róth Janka 3 é. izr. tüdővész. Erdős Etelka 45 é. ref. tüdőhurut. Nagy Eszter 6. h. ref. bélhurut, Molnár Zsuzsánna 35 é. ref. torokgyík. Öz. Kovács Bóniaminné 60 é. r. kath. májrák. Püspöki Lajos, 15 é. ref. torokgyík. Sárga Juliánna 5 h. ref. gör- csök. Lévai Sándor 24 éves ref. üngyl- kos. Szilágyi István 4 éves ref. agylob.

Kovács Zsuzsánna 5 h. ref. gör. Öz. Nagy Lászlóné 22 é. ref. tüdőgümök. Tóthszeghi János 38 é. ref. tüdőgümök. Schwarcz Móröz 1 h. izr. gör. Ménécs István 1 é. ref. tüdő- hurut. Bekecs István 10 é. ref. agylob. Szűcs István 46 é. ref. tüdőlob. Gyarmathi Józsefné 23 é. ref. tüdőgümök. Csonka Erzsébet 4 h. ref. gyermekgyík. Kis Etelka 4 h. ref. ve- leszül. gy. Csoma Gáspár 79 é. ref. aggkór, Öz. Körhöny István 70 é. ref. tüdőlob. Novotni Gyula cath. bélhurut, Öz. Bauer Klementina cath. 87 é. aggkór, Ujházy Jolán 2 h. cath. veleszül. gy. Kardos Ferencz 55 é. ref. álképlet.

— A katonatartás megváltása iránt je- lentkezletet tart Pünkösztig, a városházán a jegyzői hivatalnál.

— Köszönetnyilvánítás. Az István gőz- malom társulat tekintetes igazgatósága folyó hó 18-án tartott közgyűlésén egyesületünk ré- szére tíz frtot adományozott, mely nemes tet- tért fogadja forró köszönetünket. A deb. izr. betegsegélyző nöegylet elnöke.

— Mikor jön haza Kossuth Lajos? Soms- sich Lőrincz, Somssich Pál testvéröcsese, a „Budapest” szerint a következőket beszéli el a Kossuth és Somssich Pál közt a múlt év folyamán történt találkozóról. Somssich biz- tatta Kossuthot, nézze meg Budapestet, mely oly kedves előtte; szomüveggel, parókában nem ismerné őt meg senki. — A comedias- sághoz nem értke, mondta erre Kossuth. — Aztán hozzátette: Egyetlen egy esetben le- hetséges, midőn én viszontláthatom Budape- tet. Az az eset, ha az oroszok megtámadnák Magyarországot. Akkor minden álaroz, min- den paróka s minden rábeszélés nélkül haza megyek s bejárak minden falut, minden vá- rost, hangosan és büszkén hirdetem: Itt va- gyok és a haza rendelkezésére boosajtom magamat! Akkor megmutatnám majd, mit tehet az aggastyán, a ki fél lábbal már a sirban van! Akkor, de csak akkor fogom én kedves Budapestemet viszontlátni!... Így beszéli a nevezett újság.

— Borzalmas vérengzés történt Szerb- Klári torontálmegyei faluban. Egy anyagil kosság miatt 20 évre elítelt fejenyezet a na- pokba tizenhét évi fogás után föltételese- haza boosátottak Szerb-Kláriába. Reggel a fejenyöz megjelent a bíró házában s miután néhány szót váltott vele, revolvert rántott és rálőtt a bíróra. De nem a bírót, hanem annak nejét találta életveszélyesen, ki éppen akkor lépett a szobába. Onnan a merénylő átment a jegyzői irodába s rálőtt Stock Frigyes helyet- tes jegyzőre. Mikor az vérben hevert, a gyilkos az ablakhoz rohant s mögött az ab- lakon keresztül egy Wolf nevű embert, ki éppen akkor ment arra az utcán. A három- szoros vérengzés után megszökött a faluból. Csenejei főszolgabíró rögtön elrendelte ildözé- sét. Először természetesen a gonosztevő laká- sára siettek, a hol újabb szörnyű meglepetés várta az ildözöket: a gonosztevő nejét meg- gyilkolva találták. A helyettes jegyző állapo- ta is reménytelen. Az eltűnt gonosztevőt még eddig nem találták meg.

— Köszönetnyilvánítás. Azon 20—20 frtot tevő szives adományokért, melyeket kö- zelebb a debreczeni takarékpénztár és a deb- reczeni „István” gőzhengermalom részvény- társaság a debreczeni kertészeti egyesület jává- ra adományozni és eljuttatni voltak kegye- sek: fogadják egyesületünk hálás köszönetét. — Az elnökség.

— A consistoriális ház, melyet a ref. egyház a réginek helyén épített egyike fog lenni Debreczen legszebb épületének s nagy díszére fog válni a nagytemplom és kollégium környékének. A Fűvészkert utozára tekint homlokzatával, melyen az emeleten 11 ablak lesz. A bejárás közepén nyílik s felette osz- lopokon nyugvó erkély emelkedik. Ezen utcai földszinti és emeleti részen négy rendbeli bérlakás helyeztetik el. Az udvarra nyuló földszintes szárnyban, melynek falai azonban oly szilárdan tervezetnek épített, hogy azok emeletet is elbirhassanak, foglalnak he- lyet az egyház hivatalos helyiségéi: adószé- doi, jegyzői, számvvői, pénztárnoki szobák, iroda és levélár. A gyűlésterem a földszintes szárnyvégében lesz, a Fűvészkert felől. Ezen épületrész magasabb fedelével, körives abla- kival s kiszögellésével válik ki a szárny többi részétől. Belső szélessége 8.04 mtr. hosszúsága pedig 11.04 mtr. A Nagy Károly féle kántori lak egyelőre meghagyatik.

— Dinnye földet lehet kapni a kertészeti egyesületől saját telepe mellett, 3000 négyszögöl régi gyp földet. A kiknek szükséges, je- lentkezzen Lengyel Imre egyleti alelnöknel.

— A sorozás eredménye Hajduvármegyé- ben. Hajduvármegyére a folyó évben 183 ujonc és 28 póttartalékos volt kivette mely szám következőleg oszlott meg: Nádudvari járásra 72 ujonc 7 pótt. Szoboszló városi j. 29 u. 3 p. t. Bözörmény városi j. 47 u. 5 p. t. B- ujárósi j. 91 u. 9 p. t. Nánás városi j. 25 u. 2 p. t. Hadház városi j. 19 u. 2 p. t. Kial- lítandó volt pedig a múlt évről származott tartozásokat is hozzászámítva: Nádudvari s. járásból 102 u. 7 pt. Szoboszlóról 45 u. 12 pt. Bözörményből 65 u. 17 pt. B-ujjárósi járásból 118 u. 32 pt. Nánásról 33 u. 9 pt. Hadházról 37 u. 10 pt. Erre tényleg kiál- litott: a nádudvari járásból 18, Szoboszlóról 12, Bözörményből 22, a b-ujjárósi járásból 80, Nánásról 15, Hadházról 8 ujonc. A pótt- tartaléki jutalék fedezésére egyetlenegy le- gény se állítottak. A honvédség legkisebb kiegészítési szükséglete képen előírva volt: a nádudvari járásban 20, Szoboszlón 11, Bő-

szörményben 17, Ujárósi járásban 29, Ná- nán 7, Hadházon 8, mely szám egészen te- dezve lett a besorozottak által, sőt Nádudva- ron egygyel több vétett be. Végeredmény tehát az, hogy a vármegye területén a kö- zös hadsereghez besoroztatott összesen 155 ujonc; a póttartalékok egyse; a honvéd séghez 93, adós maradt a közös hadseregnek 245 ujonccal és 97 póttartalékkal. A fel- lülvizgálatra utasított 195 s az utóállítandó 316 védkötelesekből ugyan még több be fog válni, de a tartozás kiegyenlítése az év fo- lyamán már nem reményelhető.

— Debreczeni ingatlanok forgalma a deb- reczeni kir. törvényeszk telekkönyvi osztályánál 1888. márcz. 31-től ápril 7-ig. Balszter Agoston és neje Aigner Ilona veszik Novák János és neje Beke Zsuzsánna házat ondódi szántóföldével 5100 frt. Szabó Mihály veszi Windt Frigyes és neje Fekter Emilia honok- rtszi szőlője egy részét 219 frtért. Katona Mihály és neje Balogh Juliánna veszik ifj. Dószegi János házat 980 frtért. Harangozó János és neje Balogh Juliánna veszik Nagy Gábor és neje Szabó Eszter ujosztású szántó- földet 55 frt 20 krért. Szöke György és neje Erdélyi Juliánna veszik Markus Mihály és neje Kis Sára tégláskerti szőlőjét 1400 frtért. Hajdu Sándor és neje Sás Anna veszik Gow- ra Anna Hika Ferenczéné csapokerti szőlője egy részét 100 frtért. Hegedűs István veszi öz. Takács Mihályné Nagy Sára házastelkét 650 frtért. Major Péter és neje Nagy Julián- na veszik Fazekas Lajos tégláskerti szőlőjét 200 forintért.

— Köszönetnyilvánítás. A debreczeni „István” gőzmalom társulat tek. igazgatósá- ga a helybeli evang. elemi iskola részére 20 frtot volt szives kezéimhez juttatni. Midőn ez összeg át vételét elismerném, egyuttal ked- ves közelesemnek tartom ez uton is a ke- gyes adományért hálás köszönetet mondani. Debreczen 1888. április 6. Materny Lajos ev. lelkész.

— Elmebeteg felvétele. A Nagyméltó- ságu m. kir. Belügyminiszteriumnak f. évi február 24-én 63673. sz. a. kibocsátott kör- rendelete folytán, ezennel hivatalosan köz- hirre tetetik, hogy jövőre névze vídkról való elmebetegek sem a budapesti „Rökus” köz- köházba, sem pedig az országos tétélydákba közvetlen fel nem vétetnek, s azokban el nem fogadtatnak, hanem az ezen helyeken elhe- lyezettetni szándékoltt elmebeteg felvételi enge- délye kellőleg felszerelt folyamodványban előbb a Nagym. m. k. Belügyminiszteriumnál kérelmezendő, mert különben az ily elő- zetes engedély nélkül felszállított elmebeta- gek a felszállító magánfél költségén vissza- fognak szállíttatni.

— Az árvízveszély kezd szűnni. Az apa- dás egyre tart. Csongrádnak valószínűleg si- kerülni fog az elpusztulástól megmenekülni. Dadánál és Lüknel a víz kiömlésének teljes- gátat vetettek. Tegnapi már Lókról csaknem három heti faszott munka után a 39. ezred 10-ik százada Rottenári főhadnagy ural haza érkezett. P.-Ladány és Kerezag között a víz jóval sebesebben folyik lefelé az átereszeken, mint a minő a viznek arrafelé áradása. Ezért ez idő szerint feleslegesnek talátott az Ó-Berettyó gátjának és az ágota-melletti országútnak a nádudvariaktól kívánt átmet- szése. — A viz Nádudvaron 16000, P. Ladá- nyon 6 ezer holdat borított el; de ez a nagy terület kevés kivétellel egészen legelő és ka- száló. A debreczeni határban a Kádars és ki- üntött s Helfersohn bérlőnek a város föld- jén elborított 70 hold rozsvetését.

— Bihar megyei hírek. A bihari ev. ref. egyházmegye csütörtökön kez- dette meg tavaszi közgyűlését Nagyváradon. Előterjesztetett, hogy a lelkesz gyámoldai pénztár állása 39645 frt, a közzpénztár pedig 9474 frt. Az egyház megye 100 frttal belé- pet a magyar prot. tud. társaság alapító tag- jai közé. — Nagyvárodon márcz. hóban 9925 frtot fizettek be állami adóféjében. — Ritka családi ünnepe ly volt e hó 3-án Nagyváradon. Idős gróf Pongrácz Ödön es. kir. kamarás és ezredes ünnepelte e na- pon es. kir. kamarássá való kinevezésének 50-dik évfordulóját.

karcsu; arca finom vonásoknak összetétele és üde, szemei nagyok és kifejezéssel telvök. Hangja ugyan talán nem épen elég erős a mi tágas szinpadunkhoz és nézőterünkhez képest, de azért mindenütt érthető; kellemesen csengő, hajlékony és behízog. — Játéka a közvetlenség ellenállhatatlan erejé- vel hatott. A figyelmet mindvégig felbelineste s nem egyszer a tetszés zajos nyilvánítására ragadta a hallgatóságot. A kedély mennyi melegsége, a természetességnek mily gazdag mértéke nyilvánult ama jelenetében, midőn Halmai gratulál neki eljegyzéséhez (I. t. v.) és ama másikban, midőn a festőt himezni ta- nitja s ez szerelmi hevében kezét csókol neki! Igaz, hogy ezt a jelenetet Mihályival ját- szotta meg.

Valóban a Kaczer Nina k. a. ide- szerződöttese a nemzeti színháztól, nagy nye- reség, igen szerencsés aquisitio. Az egész szin, házban jelen volt szép számu, előkelő közönség így találta ezt. A kisasszonyban — mint ezen első debut je után megítélhetjük — olyan szí- nésműt nyertünk, ki a naivitást, a színészi szerep körök e legnehezebbikét, hamisítatlannul, közvetlenség és természetességgel, menten min- den hatásvadástól adja vissza. Nagy ér- deklődéssel várjuk a k. a. további fellépéit. A többi szereplők is teljes igyekezettel mű- ködtek közre az ensemble sikerén; s a lehető legjobb produktáltak. Lá s y n é asszony igen kedves, szeretetreméltó mama volt; Mándoki pompás kedélyes apa, ki méltán megérdemelte a tapsokat. Gr. Erdei Péchy Kálmán személyesítette, ki e szerepben az eddigieknél tágabb tért talált, s a helyes felfogás színezetét, egészben véve még sem sikerült neki szerepének pontjait kellő érvényre emelni. Mely fogyatékoságot a kezdet nehézségének vagyunk hajlandók betudni, (Z-y.)

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Holnap, szerdán, 188. április 11 én, másodszer:

CZIFRA ZSUZI LAKODALMA.


Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Vidor Pál.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértési Arnold.

Főmunkatárs: Kerezag Vilmos.

Lakások berendezéséhez
butorkelmeket,
szőnyegeket,
ágy és asztaltakarókat,
paplan és matrácokat,
szőnyegeket
legnagyobb választékban ju-
tányos szabott árakon ajánl
Kunz József és Társa
özeg.

Megérkeztek
a legújabb divatu tiszta gyapjuból készült
tavaszi és nyári



gyapjúszövetek
melyek finomság és tartósság tekintetében
minden más kü- és belföldi gyártmányt
felülmu nak.

A n. é. közönség minél tömegesebb
látogatását kéri

BIEDERMANN E. és FIA
a „BRASSÓI” posztógyártmányoknak
kizárólagos elárusítói,
hol egyszersmind miként a múlt évben,
ugy ez idő szerint is a raktáron lévő kül-
földi gyapjúszövetek tetemesen leszellí-
tott árak mellett árusíttatnak el, úgy
hogymar

2 frt 90 krért
egy egész öltönynek való brünni gyapju
szövet kapható.

színház.

A „Falusiak”, Szigeti József e régi vigjátékának tegnapi föllelvetését két kör- lülmény tette érdekessé a debreczeni művelt közönség előtt: a vendégszerelő Mihályfi Károly urnak utolsó fellépése és a társu- lat ujonnan szerződött naivájának Kaczer Nina k. a-nak bemutatása. Mihályfi Károly Halmai, a festő szerepbe öltözött udvarlót játszotta. Az ő elismert művészi tehetsége, melylyel feladatát a legkisebb részletekben is finoman árnyalva, megoldotta, nem szorult arra, hogy azt mi bővebben méltassuk. — Mihályfi ur itteni sikereinek és a debreczeni közönség rokonszenvenek egy kedves emléké- vel távoztatik tőlünk, azzal az óriási előví- rágbokrétával, melyet egy előkelő hölgytársá- ság küldött neki, „kedvezésének”. Kaczer Nina k. a. mint Irma hódította meg egy- szerre, rohamosan a debreczeni közönséget. Igen, ezen legelső szereplése, bátran mond- hatjuk, tökéletes siker volt, fényes győzelem, minőt aratni keveseknek adatott a debreczeni színházban, melynek közönsége tartózkodó, bizalmatlan s felette nehezen fölmeleg- íthető minden kezdő és idegen által. A kisasszony nagyon szerencsés természetű bir, közép magasságnál valamivel nagyobb,

Uj divatáru üzlet.

Van szerencsém a n. é. hölgyközön-
ség szíves tudomására hozni, hogy
a Várad-utcán Dr. Saárosi-féle házban
egy a mai kor igényeinek teljesen
megfelelő

női divatárus üzletet

nyitottam, s hogy főtürekvésem leend
mindenkor a legújabb divatu mintákkal
a lehetőségig mérsékelt árszámítás, izlés-
teljes kiállítás

egy női és gyermek kalapokban
valamint

menyasszonyi koszorúk és fátyolokban
a m. t. hölgyközönségnek szolgálni.

Bécsben tett tapasztalataim folytán
azon kellemes helyzetben vagyok, hogy
bármint igényt is a legpontosabban tel-
jesíthetem.

Elvállalok javításokat, átalakításokat,
kalaptisztításokat úgy, mint minden e
szakmában előforduló munkákat.

Tisztelettel

REICH JOHANNA

divatárusnő

Debreczen, Várad-utca Dr. Saárosi-féle
házban.

MINDENKI
szerezhet magának törvényes
Sorsjegyek részletfizetésre
való eladásával évente legalább
1200 forintot
Értekezhetni Fuchs H. váltóüzletében,
Budapest, Dorottya-utca 9. sz. a.

Hajdúvármegye és Debreczen sz. k. város főispánjától.

308.
1888.

Pályázati hirdetmény.

A Debreczen sz. kir. városánál tře-
sedésben levő két közigazgatási gyakor-
noki állásra, mely állások mindegyike
évi háromszázhatvan (360) forint fizetés-
ből álló javadalmazással van összekötve
ezennel pályázat hirdettetik, s az ezen
állásokra pályázni kívánók felhivatnak,
hogy köllőleg felszerelt pályázati kérvé-
nyeiket hozzám, folyó évi május 1-ső
napjáig benyujtsák.

Debreczen, 1888. április hó 7-én.

GRÓF DÉGENFELD JÓZSEF.

BIZTOS KERESÉT!

Minden szorgalmas egyén, tőke nélkül
naponta 5—10 forintig kereshet
teljesen tisztességes uton, egy jövedelmező
képviseletőség átvétele által. Mint mellék-
kereset is alkalmas bárkinek. Ügynökök a
birodalom minden város- és helységében
magas jutalék mellett vétetnek fel. Ajánla-
tok „La Confidentialia” keresked. irodának
Budapestben, czimzandók.

Az 1845. év óta fenálló, es több világiállítások al-
kalmával legnagyobb díjakkal kitüntetett

Üvegmetző-, irás-,

litographia és gép gyémánt-

gyár, Légrády József utóda ezol.

Légrády József.

ROSENBERG HERMANN

csak saját házában, Wien, V.

Kohlgrasse 16.

ajánlja dusan berendezett gyári
raktárát, ahol mindennemű nagy-
ságu keret és keret nélküli gyé-
mántok, üvegek, elárusítók,
üveghutta tulajdonosok, látsze-
részek és gépezetek részére kap-
hatók. Továbbá: gép-gyémántok
a gépezetek kemény, aczel,
pir és porcellán hengerek losimitására. Gyémán furó-
kat stb. Arjegyzékek es képes mintatlapok kívánatra díj-
mentesen küldetnek szét. Végül ajánlok brillantokat es
mindennemű csiszolt köveket.

1247 tk.
1888.

Arverési hirdetm. kivonat.

A h.-büszörményi kir. járásbíróság
mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi,
hogy Szálkai Bálint és Csikos Ferencz
végrehajtatónak Olasz Péter és Olasz
Juliánna végrehajtatást szenvedő elleni 70
és 26 frt. tőkekövetelések és jár. iránti
végrehajtási ügyében a debreczeni kir.
törvényszék a h.-büszörményi kir. járás-
bíróság területén levő, a h.-büszörményi
1800 szám alatti tjkvben foglalt 1899
hrsz. alatti 1939 népsorazámu ház s
udvarból álló ingatlanra 200 frt ugyan-
ezen tjkvi 10788, 16977, 19315, 21215
hrszalatti ingatlanokból Olasz Juliánát
illető 1/2 részre 120 frt 20 kr. Olasz
Pétert illető 1/25 részre 24 frt, a ze-
leméri 737 szám alatti tjkvben foglalt 849,
2579, 2580, 2705 hrsz. alatti ingatlano-
kból Olasz Juliánát illető 1/2 részre
177 frt 20 kr. Olasz Pétert illető 1/25
részre 35 frt 44 kr a Vidí 277 szám
alatti tjkvben foglalt 317 hrsz. a. ingat-
lanra 159 frt a Vidí 567 sz. a. tjkvben
foglalt 683 hrsz. alatti ingatlanra 96 fo-
rintban ezennel megállapított kikialtási
árakban az árverést elrendelte és hogy a
fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi
Junius hó 5-ik napján d. e. 9 órakor alant-
irt bíróság hivatali helyiségében megtar-
tandó nyilvános árverésen a megállapí-
tott kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni s z á n d é k o z ó k tar-
toznak az ingatlan becsárának 10% -át
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.
cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított,
és az 1881. évi november hó 1-én 3333.
sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren-
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes
értékpapirban a kiküldött kezéhez le-
tenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170
§-a értelmében a bánatpénznek a
bírósnágnál előleges elhelyezéséről kiállí-
tott szabályszerű elismervényt átszolgá-
latni. Kelt H.-Büszörményben a kir. já-
rásbíróság mint tkönyvi hatóságnál 1888.
évi márczius hó 2-dik napján.

Deák Ferencz

kir. aljárásbíró.

A debreczeni gazdasági és kertészeti

árucsarnok

ajánl:

Csiriképes francia és magyar

luczerna magot,

veres virágu lóherét,

fűmagvakat,

oberndorfi sárga, vörös mamuth

takarmány répát,

konyha-kerti vetemény és virágmagvakat

friss és legjobb minőségben jutányos
árak mellett, továbbá

valódi tokaji asszu,

muskutály asszu és szamoródni

borokat palaczkozva,

SZABÓ LAJOS ur tarczali magy. kir.
vinczellér-képezde igazgatója pinceszéjéből.

Budapest 1885. N.-Palánkán 1887. London 1887.
Nagydiszoklevél. Aranyérem. Díszoklevél.

Csik József

első szerém ment és víz hatlan mész-gyár.

BEOSINBAN.

Központi iroda és raktár:
Budapest, V. k., Rndolf-rakpart 8. szám.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezés
vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi elő-
járóságok, valamint a n. é. építő közönség becses
figyelmébe saját gyártmány

**Portland-cement
és vízhatlan meszet,**
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben száll-
lítatnak.

Arjegyzék s magyarázat kívánatra
készséggel megküldetik.

Kecskemét 1872. Ujvidék 1875. Szeged 1878.
Ezüst érem. Arany érem. Erdem-érem.
Triest 1882. Arany érem.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legújabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos iven, hivatalos nyomtatványok

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok.

báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek

a legjutányosabb áron állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITTENEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.